

湖南通报法治建设“一规划两纲要”落实情况

已完成或基本完成工作任务措施 283 项

本报讯 (湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 卢建华)除需长期坚持的 463 项法治建设工作任务措施外,已完成或基本完成的工作任务措施 283 项,正在推进的工作任务措施 170 项。4 月 14 日,本报记者从省委依法治省办获悉,该办在跟踪督办各地各部门贯彻落实“一规划两纲要”及我省配套文件任务措施清单进展情况的基础上,印发工作通报,总结工作

成效,分析存在的问题。

《通报》指出,全省各级各部门深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想,落实党中央法治建设决策部署和省委省政府工作安排,紧紧围绕任务措施清单,强化组织领导,细化责任分解,全面推进党中央国务院法治建设“一规划两纲要”及我省法治建设“一规划两方案”贯彻落实。

据了解,为认真贯彻落实党中央国务院法治建设“一规划两纲要”,已完成或基本完成的工作任务措施有 283 项,正在推进的工作任务措施有

“要”,我省制定了《法治湖南建设规划(2021—2025 年)》《湖南省法治政府建设实施方案(2021—2025 年)》《湖南省法治社会建设实施方案(2021—2025 年)》等“一规划两方案”,省委全面依法治省委员会据此于 2022 年 6 月印发《贯彻落实“一规划两方案”工作任务措施清单》。截至目前,除需长期坚持的 463 项工作任务措施外,已完成或基本完成的工作任务措施有 283 项,正在推进的工作任务措施有

170 项。

《通报》要求,要进一步增强责任意识,各地各相关部门务必提高思想认识和责任意识,按照“时间紧一紧、任务赶一赶、进度提一提”要求,压实工作责任,及时补缺补差,确保时间过半、任务过半;要进一步加深协作配合,各牵头单位和责任单位要根据任务分工安排,牢固树立“一盘棋”思想,进一步细化责任分工,强化协调联系,形

成工作合力,全力抓好任务措施清单落实;要进一步强化督查考核,省委依法治省办将严格按照“一季度一督查、一季度一通报”的方式,进一步健全完善督查考核制度,按照相关文件规定将落实情况纳入年度考核和法治督察以及法治政府建设示范创建的重要内容,不定期对进展情况进行全方位督办,对工作进展缓慢的单位进行通报。

图片新闻

火车站里设讲堂 安全知识顺路学

4 月 14 日,在第 8 个国家安全教育日前夕,怀化铁路公安处怀化火车站派出所与地方国安部门联合,在怀化火车站广场和候车室设立法治讲堂,对广大旅客开展国家安全知识宣传。民警采取发送宣传资料、知识讲解、展板宣传的形式,对过往旅客进行国家安全知识辅导。倡导大家认真学习和领会,牢固树立国家安全和利益高于一切的观念。

通讯员 刘亚平 李鉴 黄心叶



湖南法院知识产权 司法保护取得新成效

本报讯 (湖南法治报全媒体记者 陈佳婧 通讯员 佟锡龙 伍超颖)4 月 14 日,省高院召开新闻通气会,通报 2022 年湖南法院知识产权司法保护状况,并发布 20 个典型案例。2022 年,全省法院新收知识产权案件 13826 件,审结 13314 件。其中,王者荣耀租号禁令反不正当竞争案、涉中联重科颜色商标案、涉袁隆平院士姓名和肖像不正当竞争纠纷案等一批案件,获评最高法院优秀案例。

全省法院充分发挥知识产权审判职能,依法保护科技创新主体合法权益,加强农业科技成果和数字文娱产业保护,护航平台经济规范健康持续发展,推进知识产权诚信机制建设,严惩侵犯知识产权犯罪,助推高质量发展。

2020 年以来,全省法院新增 12 家基层法院获批一般知识产权案件管辖权,形成了省高院、长沙知识产权法庭、13 个中级法院和 19 个基层法院管辖知识产权案件的“1+1+13+19”管辖新格局。新设立了开福区马栏山人民法庭、天心区创谷人民法庭,在长沙知识产权中心设立巡回审判庭,构建专业化审判新体系。

在加强协同保护方面,全省法院不断强化司法与行政执法衔接机制,构建知识产权大保护格局。其中,省高院与省知识产权局联合签署《知识产权保护合作备忘录》,制订《关于开展知识产权纠纷行政调解司法确认工作的裁判指引(试行)》,积极推动湘赣鄂 3 省法院长江中游城市群审判工作协作机制。

“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”启动 立体化多方位展现基层治理的“浙江探索”

本报讯 (湖南法治报全媒体记者 杜巧巧)4 月 11 日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”正式启动。全国各地近 30 家新闻媒体的记者奔赴杭州、宁波、嘉兴、绍兴、金华等地,通过实地走访、沉浸式体验,立体化、多方位展现市域社会治理现代化的“浙江探索”。

当天,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团来到东阳。在东阳市公安局

局执法办案管理中心,采访团依次参观了信息采集区、等候区、询问室、速裁法庭等。“地方不大,五脏俱全”,采访团成员一致评价说。

采访团在横漂党群服务中心看到,横漂幸福驿站设立了横店影视业法治中心,包括影视业犯罪侦查中心、共享法庭、影视业检察事务中心等。“保障服务如此周到贴心,我们都忍不住想立刻注册个演员证,过把群演的

瘾了。”采访团成员打趣说。

4 月 11 日下午,采访团来到了浙江省“大综合一体化”行政执法改革综合试点区——绍兴市柯桥区,了解改革背后的故事。

走进柯桥区行政执法指挥中心,只见各种数据在大屏幕上不断跳动,这个集成组织、事项、运行、分析等功能模块的数字驾驶舱一下子就引起了采访团成员的兴趣。“我们通过数字赋

能,双向贯通浙江省‘大综合一体化’执法监管数字应用与基层智治系统,全面升级区行政执法指挥中心驾驶舱,使其成为可视化指挥、留痕化管理、协同化调度、智慧化研判的‘最强大脑’。”柯桥区综合行政执法局相关负责人介绍,有了这个“最强大脑”,不仅全区执法相关数据一目了然,还能对案件发生频繁的地区和领域进行预警。